

# 乡村数字化从哪里起步

## ——我国数字乡村新变化调查

“加快推动数字乡村建设与发展，既是乡村振兴的战略方向，也是建设数字中国的重要内容。数字经济的触角，如何跨越崎岖小路，连通深山沟壑，融入乡村生活众多场景，逐步改变农业发展？经济日报记者调查发现，目前我国农业农村大数据建设已初见成效，农业生产数字化水平不断提高，信息化技术正全面赋能农业细分行业，为乡村经济社会发展提供了强大动力。

刚刚过去的2020年，信息惠农、直播带货成为热词。一些地区从电商直播入手，发力乡村建设；一些地区从智慧农业入手，改变农村面貌。在越来越多的地方，数字经济触角的延伸，跨越了崎岖小路，连通了深山沟壑，融入乡村生活众多场景，改变着农业的点点滴滴。

在数字乡村发展中，手机、数据、直播扮演了什么角色？又面临哪些待解难题？如何把数据和信息融入乡村振兴全过程？对此，经济日报记者开展了深入采访。

### 传感器成为新支点

把农业相关信息变成在线化、可加工的数据信息，是智慧农业的第一步，但专家也提醒，设备不要太复杂，不是越高端就越好

尽管冬日寒冷，山东省高青县花沟镇花东高效农业示范园里却温暖如春，17个智能温室大棚安装的控温“神器”威力十足。“以前，每天要迎着寒风挨个卷起保温罩、打开通风口，劳动强度大，棚内温度还没有保障。为此，我2020年投入200万元建起了这套智慧农业系统。”园区负责人、蔬菜种植大户崔爱民说，引进智能温控器后，可根据需要自动控制大棚开合和风口大小。新安装的传感器能够在手机上监控棚内温度，随时手动调节。

“投入不值，关键看效果。”崔爱民说，温度控制是保障大棚蔬菜品质的秘诀，冬季大棚内外温差、昼夜温差都很大，一旦温控失败，极有可能出现裂果、败秧。在智慧农业系统护航下出产的第一茬西红柿上市后，受到消费者追捧，目前园区的水果西红柿价格已经翻了一番多。“我分析，主要是甜度高、果肉足、口感好。数字农业给我提供了产量高、品质好、品牌硬、价格俏的多重保障。示范园大棚已被列入山东省高效农业发展项目，接下来将全部实施数字化改造。”崔爱民说。

2020年，高青县被中央网信办、农业农村部等部门纳入国家数字乡村试点地区。“我们此



隆冬时节，山东省临沂市兰陵县智慧农业产业园内种植的草莓、西红柿陆续采收上市，园区采取订单形式直供北京、广东等地超市。近年来，兰陵县积极优化农业产业结构，发展培育智慧农业，带动农业增效、农民增收，助推乡村振兴。

前就开始布局智慧农业，以数字赋能推动农业高质量发展。”在高青县农业农村局局长苗光勇看来，当地已有国家地理标志农产品15件，要打造市场“爆款”，重点就是实施数字化变革。当前，该县正推动农产品全链条、全周期数字化改造，推行“合作社+农户+数字技术”模式，发展数字田园、数字果园、数字牧场，推动农产品优质优产。

在越来越多的乡村，传感器正成为农业发展的新支点。江西新余市高新区城东办事处的扶贫蘑菇温室大棚里，传感器种类更多。工作人员李刚告诉记者，温室大棚里安装有温湿度智能传感器与二氧化碳浓度监测及增氧换气设备，用来监测蘑菇生长的温度、湿度、空气、光线等主要指标，实现一人管多棚的目标；还可以通过人工控制卷膜器、洒水器对大棚实施通风、光线等调节，让大棚保持适宜的温度湿度。

基地在云南，“大脑”在北京。在国家农业信息化工程技术研究中心，智慧农业大数据平台实时展示着云南示范基地实况，还可实施远程访问和作业。该中心主任、中国工程院院士赵春江介绍，该系统可实时获取基地信息，通过视频接入，让专家在千里之外即可查看作物长势，分析园区数据，为管理者提供管控方案。2020年，赵春江院士团队与电商平台拼多多合作，在云南等地建设了一批智慧农业技术应用示范基地，围绕三七、柑橘、核桃等高原特色产业发展智慧农业技术。

智慧农业的第一步是要把农业相关信息变成在线化、可加工的数据信息，这是传统农业要补上的一课。农业的生产对象是动植物，以传感器为核心的物联网、互联网支撑成为关键。2017年起，国家启动实施数字农业建设试点项目，重点开展大田种植、设施园艺、畜禽养殖、水产养殖4类数字农业建设项目。如今，这些项目初步实现了智能监测、智能控制。

记者采访发现，在农业整体比较效益低的情况下，智慧农业发展面临资金难题。一套物联网设备，因其核心传感器不同，价格从1万元到十几万元不等。目前，试点地区大多采用政府补贴、企业投资的办法，各企业投入产出比有所不同。只有少数企业与种养大户能在短期收回成本，大多需要3年以上才能回本。面向需求、简便实用是解决难题的关键。有关专家在走访农户时一再叮嘱，“实用为王，设备不要太复杂，不是越高端就越好”。

### 益农社让信息不再闭塞

坚持开门办社，只有村级站点增加到一定数量，才能降低运营成本，吸引更多企业参与

高青县常家镇苏家村村民任学友很喜欢到益农社社打听消息，当下流行哪种技术，哪

类种子销得好，他都了如指掌。任学友说，“农民最想知道，春天种什么对，秋天收什么好，怎么卖收入高。以前信息相对闭塞，现在有了智能手机，但还觉得很多信息不够权威。在这里，可以掌握最全最新的农业政策法规、惠农补贴查询等公益服务信息”。此外，他还特别留意几个生产大户与合作社带头人有啥动向。

作为益农社村级站负责人，孙朝霞既是管理员，又是信息员。很难想象，仅仅几十平方米的站点内，开展了多种信息服务，村民可以在此“买、卖、推、缴、代、取”。站点通过授权的电商平台帮助村民代购种子、农药、化肥、家电、衣物等物资，并发布各类供求信息；还帮助农民代缴水、电、气、电话费，代理物流配送取件等业务。

益农社是国家信息进村入户工程的载体，在农业农村部主导下，按照有场所、有人员、有设备、有持续运营能力等标准，为每个行政村新建或改建益农社，旨在以信息流带动物流。该工程2014年在部分县试点，2017年在18个省份推进，2020年底基本实现全国行政村全覆盖。

记者了解到，益农社根据规模大小和功能，主要有标准型、简易型两大类。标准型提供公益服务、便民生活服务、电子商务服务和培训体验服务，一般依托村级服务中心、大型农资超市、村科技服务站建设；简易型提供便民、电子商务服务，从便民商店、小农资店发展而来。

浙江省遂昌县开展创新，把村级便民服务中心打造成益农社。当地的遂昌嘉言民生事务有限公司与政府部门合作，在行政服务基础上拓展公益服务和商业服务。翻看服务记录本，记者注意到，村民有来办证明的，有填写小额贷款申请的，也有办理低保的。嘉言民生公司总经理叶伟军说，“这里能免费提供近140项政务服务与50多项市场服务。收益来源于政府购买服务和商业服务提供者的佣金，农民不用多出一分钱”。

村级站的运营资金从哪里来？对益农社，中央财政有专项资金予以支持，采用先建后补、奖补结合的方式。在建设运营方面，要求有明确的建设运营主体，并采用“民建公补、公管民营”方式。按照规划，只要符合标准，愿意在信息进村入户统一平台上运行，不管是谁建设的村级信息服务站，均可经省级农业农村部门认定后加挂益农社的牌子。

“我们测算过，如果电信运营商在农村布点，单店需要投资10万元。我们依托现有渠道布点，寻找可合作的农资店、超市等，平均花费不到1.5万元。”益农社建设参与方之一、浙江公众信息公司有关负责人孙伟敏说，平台搭起来后，有意开拓农村市场的电信运营商、平台服务商等都愿意与益农社合作，并根据销售额支付一定比例的返点。这样一来，企业开拓了市场，农民得到了实惠，多方共赢。

记者了解到，目前，农业系统的益农社、邮政系统的村邮站、供销系统的供销社

2020年，数字乡村战略进一步落地实施，各地区数字乡村建设发展取得良好成效

### 乡村信息基础设施建设全面升级

工业和信息化部联合财政部组织实施了6批电信普遍服务试点，支持13万个行政村通光纤和5万个4G基站建设

### 农村公路数字化改造持续推进

国家建立了全国农村公路基础属性和电子地图数据库，截至2020年11月，累计数据量超过800G，准确掌握全国农村公路发展状况

### 乡村智慧物流建设取得新进步

2020年，国家积极推动快递进村工程。组织河北、内蒙古、黑龙江等6省（区）和其他15个市（州）开展“快递进村”全国试点

我出，我想开一家专营店。”一位远在河北秦皇岛的客户看到后，联系了傅红云。积极订购的人很多，短短几天时间就卖出数百斤。

新余市是首批信息惠民国家试点城市之一。新余市高新区农业农村局局长傅小龙介绍，全区建有村级电商服务站51个，实现了村级全覆盖，满足了农民对电商服务的多样化需求。该区还大力开展农产品电商培训，组织致富带头人、新型经营主体、贫困户等相关人员参加村播带货培训，组织区内12家涉农企业参加江西省商务厅举办的直播电商扶持开店培训。2020年，全区农产品线上销售额达1亿多元。

空间上的“万水千山”正在变为网络上的“近在咫尺”，蓬勃发展的农村电商让农产品出村进城、农民脱贫增收。过去，传统电商把大量消费品输送到农村，对活跃农村流通发挥了重要作用。但对乡村振兴来说，更重要的是帮助农民把农产品卖到城市。农村电商的农产品上行体系，为小农户直接对接大市场提供了可能，这也是提升农产品附加值的关键。

不过，农村电商仍有不少短板，直播带货也并非易事。多位电商带货参与者向记者反映，消费者对新、奇、特、优农产品的需求不断增长，但其生产组织化程度低、上市时间集中、加工能力不足，不能满足直播带货订单集的特点。尽管电商服务体系已经覆盖到多数乡村，但合适的农产品少、运营成本高、营销推广难等问题仍然突出。

农业农村部信息中心副研究员康春鹏说，我国已成为世界第一大农产品电子商务国。近年来，在视频直播、网络带货等新型电商创新推动下，农产品电商持续保持两位数的增长速度，电子商务已经成为数字乡村发展的领头羊和突破口。农村电商的核心价值之一，是通过顾客数据和市场分析，持续改造农业生产。因此，各地在制定规划时，要用“互联网+”理念，同步实施包括农业生产、经营方式、营销手段等的变革。

### 万水千山变近在咫尺

农村电商的农产品上行体系，为小农户直接对接大市场提供了可能，这也是提升农产品附加值的关键

在短视频的风靡和直播间的热闹里，越来越多人开始“种草”乡间好货。“我们的水稻全部用天然黄河水浇灌，生长周期长，采用稻鱼轮作共养，生产的大米香气浓郁，清水龙虾腹白、鳊白、肉白……”高青县益农社村级站管理员孙朝霞还有一个身份是当地的溪之悦农场负责人。在直播间里，孙朝霞为当地农产品代言，乡亲们种植的稻米一度成为网红爆款，短短几个月创下了700多吨的线上销售纪录。

“马洪老酒每斤10元，质量有保证，纯手工酿造……”近日，江西新余市高新区马洪办事处南岭村驻村工作队队员傅红云在抖音直播里十分活跃，帮着村民销售自酿的马洪老酒。“要50斤马洪老酒，你帮我发快递过来，运费



国家农业信息化工程技术研究中心研究员董静正在讲解赵春江院士团队与拼多多联合开发的智慧农业大数据平台。